
 

 
 

 
Beschlussauszug 

aus der 
Sitzung des Stadtrates  

vom 04.09.2025 

 
Top 4 Zuschussantrag des TC Merzig – Ausbau Tennisanlage für Nationalen Spiele Special 

Olympics Deutschland 2026 
 
Der Vorsitzende spricht zur Vorlage. Er sei erfreut darüber, dass die Special Olympics nächstes 
Jahr im Juni auch in Merzig stattfinden werden. Man werde die Sportlerinnen und Sportler in der 
Stadt willkommen heißen dürfen, die Tennis spielen. Dies soll auf der Tennisanlage des TC Merzig 
stattfinden. Damit die Sportlerinnen und Sportler gute Rahmenbedingungen vorfinden, soll die 
Anlage ertüchtig werden, unter anderem durch die Errichtung einer behindertengerechten Toi-
lette. Die Maßnahme sei im Vorfeld mit dem Innenministerium und der Sportplanungskom-
mission besprochen worden. Auch der Fachausschuss habe sich intensiv mit der Vorlage aus-
einandergesetzt und empfohlen der Vorlage zuzustimmen. Der städtische Anteil liege bei 
rund 26.500,00 Euro. 
 
Stadtratsmitglied Darimont-Doll (CDU-Fraktion) erläutert, dass es auf den ersten Blick um 
eine klassische Vereinsinvestition handle. Bei näherem Hinsehen zeige sich aber die beson-
dere und große Bedeutung dieses Projektes und zwar nicht nur für den Verein, sondern auch 
für die Stadt Merzig im Hinblick auf die Nationalen Spiele Special Olympics. Das Tennisturnier 
dieser Spiele werde ausschließlich auf der Anlage des TC Merzig ausgetragen. Damit über-
nehme der Verein eine herausragende Rolle, aus der sich gleichzeitig hohe Anforderungen 
für die Infrastruktur der Anlage ergeben. Der geplante Anbau mit einer barrierefreien Toi-
lette und einem Sozialraum sei daher nicht nur eine Modernisierung, sondern eine Grund-
voraussetzung für die Durchführung der Wettkämpfe. Als Stadt trage man die gemeinsame 
Verantwortung diese besondere Veranstaltung zu ermöglichen und unseren Gästen die not-
wendigen Rahmenbedingungen zu bieten.  
Darüber hinaus solle man nicht nur auf das kommende Jahr schauen. Perspektivisch solle 
beim TC Merzig ein Stützpunkt der Special Olympics im Bereich Tennis entstehen. Dadurch 
werde die Anlage dauerhaft genutzt und die Investition nachhaltig abgesichert. Darüber hin-
aus sei eine Barrierefreiheit der Sportstätte auch im Sinne der Menschen der Stadt Merzig, 
da sich der TC Merzig stets bei den städtischen Sport- und Freizeitveranstaltungen engagiert, 
zu nennen sei hier der Seniorentag der Hilbringer Seniorinnen und Senioren. Ein behinder-
tengerechter Sanitärbereich könne in vielen Bereichen neue Möglichkeiten bieten.  
Die CDU-Stadtratsfraktion werde daher diesen Antrag unterstützen. Sie bedankt sich im Na-
men der CDU-Stadtratsfraktion beim TC Merzig für dessen überragendes Engagement.  
 
Stadtratsmitglied Rehlinger (SPD-Fraktion) spricht sich für die Investition aus, da Sport gut 



für Geist und Seele, aber auch wichtig für den Teamgeist sei. Sport könne viele Sozialkom-
ponenten vermitteln und Brücken bauen. In diesem Fall Brücken in Sachen Integration und 
vor allem Inklusion. Die Nationalen Spiele Special Olympics werde im Saarland ein herausra-
gendes Ereignis werden. Nicht nur sportlich, auch touristisch, da tausende Menschen in die 
Region kommen werden. Dieses Projekt sei beim TC Merzig gut aufgehoben. Aus eigener 
Erfahrung wisse er, dass der TC Merzig sehr professionell arbeite, auch über den Tellerrand 
hinausschaue und intensiv mit anderen Vereinen zusammenarbeite. 
Er sei der Meinung, dass diese Anlage auch über Special Olympics hinaus genutzt werde und 
dadurch eine nachhaltige Investition sei, zu der es auch Zuschüsse gäbe. Die SPD-Stadtrats-
fraktion werde dieses Projekt unterstützen. Zudem freue man sich auf dieses tolle Event.  
 
Stadtratsmitglied Wilhelm (Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) führt an, dass die Stadt mit 
dem TC Merzig einen sehr aktiven und oft positiv aufgefallenen Tennisverein habe und be-
kundet seine Zustimmung zu der Teilnahme an Special Olympics. Gleichzeitig bedaure er, 
dass die Finanzierung dafür aus Mitteln, die für den Radfahrverkehr übriggeblieben sind, 
erfolge. Er könne es nicht verstehen, da es in der Stadt einen aktiven AdfC gäbe, der Ideen 
habe, das Geld sinnvoll einzusetzen. Daher könne er dieser Aktion zu diesem Zeitpunkt nicht 
zustimmen.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Hauptausschuss über dieses Thema und den Grund infor-
miert worden sei. Das Geld werde zunächst aus Mitteln, für den Umbau der Trierer Straße 
genommen, da dieser nicht wie ursprünglich geplant im Jahr 2026, sondern auf Grund einer 
anderen Baumaßnahme in der Stadt, erst in 2027 durchgeführt werden könne. Der Vorsit-
zende fügt hinzu, dass der Grund der Verschiebung unter Verschiedenes näher erläutert 
werde. Momentan sei die Situation so, dass keinen genehmigten Haushalt gebe, man aber 
Gelder zur Verfügung stellen wolle. Daher werde der Umbau des TC Merzig aus den schon 
genehmigten Mitteln für den Umbau des Fahrradweges vorfinanziert. Sobald es einen ge-
nehmigungsfähigen Haushalt gebe, werden wieder Gelder für den Umbau der Trierer Straße 
bereitgestellt und 2027 durchgeführt.  
 

Beschluss: 

Ein Investitionszuschuss in Höhe von 106.125 €, der voraussichtlich durch eine Bedarfszuweisung 
in Höhe von 79.593,75 € teilweise refinanziert wird, auf den Anbau eines Sozialraums und bar-
rierefreier Toilette im Rahmen der Special Olympics wird dem TC Schwarz-Weiß Merzig gewährt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

38 0 2 

 

 
 


